



Lekárska pohotovostná služba musí byť efektívnejšia

Bratislava, 6. februára 2019 – Lekárne majú zákonnú povinnosť vykonávať pohotovostnú službu, avšak na rozdiel od ambulantnej, či ústavnej pohotovosti nemajú túto službu zaplatenú. Denne na Slovenskú slúži v každom okrese minimálne jedna lekáreň, pričom viac než 90% z nich nevybaví ani piatich pacientov za hodinu. 41% lekární nenavštívi počas tejto služby ani jeden pacient s lekárske predpisom vystaveným na ambulantnej pohotovosti. Aj takéto výsledky priniesol prieskum Slovenskej lekárskej komory realizovaný s cieľom vyhodnotiť efektívnosť lekárskej pohotovostnej služby po šiestich mesiacoch jej fungovania.

Výsledky prieskumu a návrh potrebných opatrení predstavili na tlačovej konferencii predstavitelia Slovenskej lekárskej komory spolu so zástupcami Asociácie prevádzkovateľov sieťových lekární na Slovensku.

„Súčasná podoba lekárskej pohotovosti je neefektívna a viac než polovica pohotovostných lekární nemá reálne odborné opodstatnenie. Prieskum tiež ukázal, že len 5% slúžiacich lekární je v blízkosti ambulancie pohotovostnej služby, čo tiež zťažuje pacientov. Akceptujeme potrebu dostupnosti lekárskej starostlivosti aj mimo štandardnej prevádzky, avšak bez reálneho finančného krytia a ekonomickej udržateľnosti je táto povinnosť mimoriadne zťažujúca. Táto služba má byť financovaná z verejného zdravotného poistenia, rovnako ako je financovaná pohotovosť ambulancií a nemocníc.“ uviedol prezident Slovenskej lekárskej komory Ondrej Sukeľ.

Efektívnosť lekárskej pohotovostnej služby sa po legislatívnej úprave platnej od júna 2018 javí ako negatívna. Okrem minimálneho prínosu pre pacienta značne ovplyvňuje aj prevádzkové náklady lekární, ktoré nie sú nijako zohľadnené. *„Ako poskytovatelia lekárskej starostlivosti neúčtujeme ani zdravotnej poisťovni a ani pacienti osobitnú odplatu za pohotovosť, ale len ceny za vydané lieky. Ako však potvrdzujú fakty, okrem zvýšených personálnych nákladov, mesačne na úrovni 35 000 eur, evidujeme aj približne 15% stratu, ktorú*

lekárne de facto generujú v čase poskytovania lekárenskej pohotovosti,“ doplnil za Asociáciu prevádzkovateľov sieťových lekární na Slovensku jej predseda Róbert Nemčický.

Slovenská lekárnická komora už pred dvoma rokmi na žiadosť ministerstva zdravotníctva predstavila efektívny a funkčný model pohotovostnej služby podobný modelu ambulantnej pohotovosti. Tá je financovaná paušálnou platbou zdravotných poisťovní a platbou za realizované výkony. *„S výsledkami prieskumu ešte dnes oboznámime ministerku zdravotníctva Andreu Kalavskú. Určite potrebujeme všetci zúčastnení odborne a vecne diskutovať o základnom princípe – čo štát, pacienti, ale aj lekárnici očakávajú od lekárenskej pohotovosti. Verím, že v tomto nájdeme zhodu,*“ dodal Ondrej Sukeľ.

Kým lekárenská pohotovostná služba je povinnosťou lekárníkov už pol roka, ďalšia povinnosť – overovanie pravosti liekov – začne o niekoľko dní, v sobotu 9. februára. Cieľom tejto európskej legislatívy je zabrániť, aby sa do legálneho liekového reťazca dostávali falšované. Hoci doposiaľ zrejme na Slovensku výdaj falšovaného lieku v legálnej lekárni nenastal, od tohto termínu bude musieť lekárnik načítaním jedinečného kódu overiť pred výdajom pravosť každého balenia lieku. *„Pacientov môžeme ubezpečiť, že na príchod novej európskej smernice sme sa v dostatočnom predstihu pripravovali a spravili sme všetky potrebné opatrenia, aby sme zamedzili prípadnému problému, ako napríklad tomu, že by pacient v lekárni zostal bez svojho lieku. Napriek nulovému výskytu falšovaných liekov v slovenských lekárňach prijímame toto opatrenie ako ďalší krok smerom k zdokonaleniu lekárenstva v našej krajine.*“ konštatoval na margo tejto novej celoeurópskej legislatívy Róbert Nemčický, predseda Asociácie prevádzkovateľov sieťových lekární na Slovensku.

Slovenská lekárnická komora (SLeK) je samosprávna stavovská organizácia zriadená zákonom č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve. Jej členmi je viac než 4500 farmaceutov. Slovenská lekárnická komora sa podieľa na sústavnom vzdelávaní, vedie register farmaceutov, vydáva licencie a aktívne realizuje kampane zamerané na podporu verejného zdravia so zameraním na bezpečnosť a účinnosť farmakoterapie.

Viac informácií poskytnete:

Mgr. Adriana Bednárová – MARCUS PR, s.r.o.
bednarova@marcuspr.sk, tel.: 0908 528 445